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szabad for­
galminak korlátozása.

ii.

A debreczeni íanyabirtokok szabid 
forgalmát korlátozó szabályrendelet a 
tegnap e tárgyban közlőit czikk szerint 
statútum alkotási, közjogi, közigazgatási 
jogi, politikai szempontból helytelen.

Tarthatatlan azonban az magánjogi 
és nemzetgazdasági szempontból is.

A tulajdonjogot akként korlátozni, 
mint ahogy e statútum a tanyabir'okok 
szabad rendelkezési jogát s az általá­
nos szerzési képességet sérti: — nem 
lehet.

Ismer a magánjog eseteket arra, 
hogy a tulajdonjog közérdek vagy ma­
gánérdek szempontjából korlátozható. 
Ezek az esetek azonban olyan egyen­
ként felsorolt esetek, a miket törvény 
ellenére szaporítani senkinek sem lehet, 
és ezek között az esetek közt nincs egy 
sem, a melynek keretébe ez a statútum 
bele volna szorítható.

Senki tulajdonjogát nem lehet meg­
szorítani akként, hogy vagyona egyik 
vagy másik alkatrészét csak bizonyos 
meghatározott szűk körben teheti el­
adóvá. Alig pár száz olyan ember van 
a világon, a kinek debreczeni polgári 
oklevele és háza van. Hogy lehet hát 
valakit arra kényszeríteni, hogy csak 
pár emberrel állhasson szóba, ha ta­
nyáját eladni akarja, ellenben az ország 
többi l8 millió lakójának azt eladni ne 
lehessen ?

Még nagyobb absurdum keletkezik, 
ha ehez még azt is hozzá vesszük,hogy 
mi történik akkor, ha egy »külföldi*“ 
vagy nem háztulajdonos és nem okle­
veles polgár akarja kedvezőbb fizetési 
felrételekkel, nagyobb vételárért meg­
venni a debreczeni tanyabirtokol ? Le­
het-e helyes jogászi gondolkodással arra 
szorítani valakit, hogy kénytelen legyen 
valamit olcsóbban, rosszabb feltételek 
mellett eladni valakinek csupán azért, 
mert annak már valahol háza van s 
valahol polgári oklevelet szerzett ma­
gának ? Lehet-é szó ekként a polgár­
ság jólétének emeléséről ? Hiszen ha 
a polgár tanyáját egy vagy más okból 
eladni kénytelen, akkor van jóléte raeg- 
óva, ha a szabad forgalom által azt 
tesszük lehetővé, hogy minél migasabb 
árért adhassa el birtokát, nem pedig 
azzal, hogy kijelöljük, hogy azt az in­
gatlant kizárólag kinek adhatja el 
akkor is, ha arra esetleg — nem ugyan 
okleveles polgár, de jobb vevője volna

Van-e értéke ezenkívül az oly 
statútumnak, a mit örökösödés esetén

a hagyatéki bíróság, árverés esetén a 
telekkönyvi hatóság sohá legkisebb figye­
lemre sem méltat ?

A hagyatéki bíróság, valahányszor 
debreczeni tanyabirtok képezi az örökség 
tárgyát, sohasem keresi azt, hogy vájjon 
az örökösnek — az örökösöknek van-e 
házuk Debreczenbcn és van-e polgári 
oklevelük s mindannyiszor átadja a ha­
gyatékot a jogosult örökösnek akkor is, 
ha az soha még színét sem latta Deb- 
reczennek.

Ha egy debreczeni tanyabirtok ár­
verésre kerül, sohasem kérdi a leg­
többet Ígérőtől a telekkönyvi hatóság, 
hogy van-e háza és polgári oklevele 

ebreczenben. Bekebelezi az árverési 
vevő tulajdon jogát úgy. mintha ezt a 
stalumot soha sem látta volna, mintha 
az a telekkönyvekbe soha be sem ke- 
beleztetett volna.

Azt mondja a statútum, hogy ta- 
n abirtokot csak házzal bíró okleveles 
polgár „birtokolhat“. Mégis ha ajándé­
kozás utján jut valaki ilyen tanya bir­
tokába : a telekkönyvi hatóság semmi 
figyelembe sem veszi a korlátozó fel­
jegyzést, bekebelezi a statútum dacára 
is a megajándékozott tulajdon jogát a 
nélkül, hogy keresné, hogy vájjon van-e 
az illétőnek Debreczenben háza, van-e 
polgári oklevele ?

Ezért történt meg nem egyszer, 
hogy az. aki tanyabirtokot vett — nem 
ádásvevési szerződést kötött az eladóval, 
hanem kifizette a vétel árát,aztán aján­
dékozás czimén ruháztatta magára a 
birtokot. Igaz, hogy igy több volt a 
kincstárnak fizetendő illeték, de nem 
kellett sem házat venni, sem a polgári 
oklevél magas diját fizetni ; de az uj 
szerző még igy is jobban jött ki,mintha 
a statumnak igyekezett volna eleget 
tenni.

Van-e hát értelme, van-e hát ér­
téke az olyan statumnak, a mit a bí­
róság sem örökösödés, sem ajándékozás, 
sem árverés esetén nem respektál ? a 
min számtalan esetben tat teszi magát
a bíróság ? Nincs 1

Avagy tud-e valaki példát ana, 
hogy valakitől elvették volna a tanya­
birtokra szerzett tulajdon jogát azért, 
mert elköltözött Debreczenből, mert há­
zát időközben eladta, vagy elvesztette 
debreczeni polgári minőségét ?

Régen, többen úgy játszották ki 
és kerülték meg a statútumot, hogy az 
adásvételi ügyletet ajándékozási szerző­
dés köpönyegébe burkolták, vagy pedig 
vettek egy olcsó házrészt, vagy színlelt 
ügyletkötéssel a nevökre írattak egy 
házat s megfizették a polgári oklevélért

Hirdetési dij :
Hat hasáboa petit „sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű többet»r 

hirdetések alku sxerint jutányos áron vétetnek f#L

járó taksát. Mikor aztán nevükön ájlott 
a házrész, a tanyabirtokra is bekebelez- 
tették tulajdon jogukat, rendben lévén, 
vissza bocsátói Iák a házat előbbi gaz­
dája tulajdonába s a kecske is jóllakott, 
a káposzta is megmaradt. Az bizonyos, 
hogy az a nehány liz forintos bankó, a 
mibe a kétszeri szerződés és tulajdonjog 
átiratás került, elveszett ; de ezzel sem 
a polgárság, a tanyabirtokot vasárlő 
gazda jó été volt emelve, ezzel sem a 
statútum indokolására felhozott szép 
frázis öltött testet !

Morális s emponlból sem helyes 
tehá az olyan statútum, a melyik egye­
nesen felhívja a birtokvásárlót arra,hogy 
hogy azt megkerülje és kijátsza.

Van még egy másik ilyen erkölcsi 
oldala is a kérdésnek. A város feltét­
lenül jogosult arra, hogy a polgári ok­
levélért taksát szedjen attól, aki ilyet 
kér. Helyeselhető-e azonban az, hogy 
mindenki aki tanyabirtokot akar venni, 
e statútummal mintegy kényszeritsük 
arra, hogy a polgárok tisztes sorába 
belépjen, hogy az oklevél magas árát 
megfizettessük azzal is, aki arra soha 
sem nem vágyott, sem arra érdemet nem 
szerzett ? A polgári oklevél pénzért való 
adásának a legritkább esetekben volna 
szabad csak helyet foglalnia. Adjon a 
város polgári okleve’et annak, aki arra 
különösebb érdemeket szerzett ; adja 
azt a polgári erények legmagasabb el­
ismerése pál nájaként annak, a kit meg 
akar tisztelni, meg akar koszoruzni! De 
adja azt akkor teljesen díjtalanul! Van-e 
értéke az olyan polgári oklevélnek, a 
mit boldog-boldogtalan megszerezhet, 
mihelyt pénzé van hozzá, hogy a tak­
sát megfizesse ?

A házipénztárnak a polgárositási 
dijjakból befolyó bevételét hangsúlyozta 
minden olyan esetben a város, mikor 
valaki azért folyamodon, hogy az ultala 
vásárolt tanyabirtokra tulajdon jogának 
bekebelezését engedje meg a statútum 
ellenére is s mikor ezt a kérést nem 
teljesítette és abba a helyzetbe jutott, 
hogy elutasító határozatát indokolnia is 
kellett.

A házipénztárnak ilyen bevétele 
aránylag oly csekély, hogy azt nagyobb 
és fontosabb érdekek mellett figyelembe 
venni nem lehet, nem szabad. Az a 
pár száz frt bevétel, a mi ebből szár­
mazik, á várost boldoggá nem teszi, az 
a pár száz frt, a mi ezután elmaradni 
fog, a várost koldusbotra nem juttatja.

Járja-é az, hogy az átírási városi 
dijat is — a polgári oklevél diját ia — 
kincstári illetéket ia követeljünk attól, 
aki boldogulni akar? így mozdilják-é
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elő a polgárság jólétének emelkedését ? 
Bőven kárpótolva lesz a város a pol­
gári oklevelek kiadásából származó cse­
kély bevétele elmaradásáért azzal a 
haszonnal, a mi onnan ered, ha tisz­
tességes, fóldvásárló, vagyonos gazdál­
kodó családok beköltözését segíti elő 
azzal, hogy a forgalom szabadságát 
biztosítja. A példa azt mutálj i, hogy a 
tanyabirtokot vásárló és beköltözött 
földmivelő családok díszére és becsüle­
tére váltak eddig egytől-egyig városunk­
nak s velők együtt a szorgalom, takaré­
kosság és jólét ernelked tt. Nincs tehát 
semmi ok arra, hogy iiyen családok 
letelepedését megnehezítsük, sem gátol­
ni, hanem elősegíteni kell az ilyen beköl­
tözést. Az az okos politika, ha a kis és 
középbirtokosok létszámát növelni igyek­
szünk, ha elősegítjük az ilyen vagyonos 
családok letelepedését.

Attól léinek némelyek, hogy a sta­
tútum törlése arra fog vezetni, hogy a 
tanyabirtokok is éppen úgy felapróz- 
tatnak, mint az ondódi vagy az ujosz- 
tásu földek, s a kis és középbirtokok 
rovására — mert a tanyabirtokok ebbe 
az osztályba tartoznak — törpe birto­
kokká darabotodnak.

Nem csak városi: de nemzeti érdek 
a középbirtokos osztály fentartása, erő­
sítése. Azonban átlói nem kell félni, 
hogy a statútum törlése azt okozná, 
hogy a tanyabirtokok törpe birtokokká 
váljanak.

Ha arra kerülne a sor, azt a sta­
tútumot sem lehetne megakadályozni. 
Mert az nem gátolja meg azt, hogy az 
örökösök a földet maguk közt — ha 
tetszik : természetben is fel ne osszák.

De ne n kell a törpebirtokot alaku­
lásától — azok számának mértékén túl 
elszaporitásától félni akkor sem, ha a 
statútum törölve lesz. A tanyabirtokok 
általában oly messze feküsznek a vá­
rostól. hogy nincs mit tartani attól,

Kómái apróságok.
A .Debreczen. eredeti tárczája.

Irta: ifj. Suhogó.
— Rómában volt ? halta a pápát ? Nem 

mondok sokat, hogy e kérdést legalább száz­
szor intézték hozzam tiusvet óta nagybácsiim 
oagynénéim, rokonaim, ismerőseim, természe­
tesen megfelelően módosítva azt. Indíttatva 
érzem tehát magamat, a sajtó utján is kije en­
tern, hogy a pápát nem latiam. Tudom, hogy 
Olvasóim arczán részben a gúny, részben saj­
nálkozás tükröződik e pereiben vissz«, no de 
hiszen az nevet jóizíit, a ki utoljára nevet. 
Ln sajnálom azokat, a kik azt hiszik, bogy 
Rómában nincs más látnivaló, mint a katho- 
likus egyház látható feje.

Merész vállalkozás volna, mindazt epy 
tarcza keretebe szorítani, a mit az ember 
Rómában — egy rövid bét alatt is — lát 
hall és tapaszlal. Szaraz felsorolássá válnék 
az, szárazabbá, mint a Biedecker, de tartóz­
kodom a nagyot mondo pbrasisoktól is. C<ak 
a mmapában olvastam, hogy egyik tárczairó 
Collegámat micsoda szörnyű érzelm k és han­
gulatok ragadtak meg, midőn >a circus maxi- 
nuie égnek meredő falai közi. bolyongott. 
Bocsásson meg nekem tisztelt collega ur, de 
én mar inkább a saját szemeimnek hiszek 
rhmt azon tarczajának. Róma a circus m-xt- 
musbol ma már egy téglát sem tud feimu- 
utm, pedig ez nagy szó, foképen azok előtt

hogy azon pár holdnyi kiterjedésű da­
rabokban — okszerüleg használhatók 
volnának, hogy azokon a gazdálkodás 
kicsiben úgy volna folytatható, hogy a 
föld hasznot is hozzon s arra a gazda 
— épen a nagy távolság, a közlekedés 
és a szállítás nehéz volta miatt — rá 
ne fizessen. A tany ibirtokok tehát már 
fekvésüknél fogva is arra vannak pre- 
destinálva, hogy közéj gazdaságok ma­
radjanak, mert kizárólag úgy folytatható 
azokra gazdálkodás, mert egyedül így 
jövedelmezte!hetők azok kellőképen. A 
törpebirtokok természetes helye a vá­
rosok töszomsédságában van. Ilyenek 
ezentúl is az ondódi, ujosztásu és ma­
jorsági ftldek.

Nincs tehát egyetlen oly érv sem, 
a mely a statútum fentartása mellett 
volna felhozható, — viszont bármely 
szempontból tekintsük is ezt a fontos, 
s a holnapi közgyűlésen szőnyegre ke­
rülő kérdést : helyes jogász Ítélettel s 
a birtokos polgárság, a gazdaközönség 
szempontjából kívánatos és szükséges, 
hogy ez a minden tekintetben helyte­
len statútum az összes tanya birtokok 
telekkönyvéből egyszer s mindenkorra 
töröltessék.

dr. Dóczy Emil.

Debreczen nagy város.
— november 28.

1.
Mi is szeretjük h oni, hogy nagyváros ez 

az ősi ezivis fészek, ellenségeink pedig — 
(-zép számmal vannak !) minden alkalommal 
ezt bizonyítják. A legutóbbi hét szenzácziójá- 
tól a szatmári dolog ól eltekintve a fővárosi 
lapok oly sűrűn foglalkoztak Debreczennel, 
hogy keblünk kezdett az öntudattól dagadozni 
a nagy népszerűség miatt.

Pedig a fővárosi lapok csak azokat ez 
esemésyeket jegyezték fel hasábjaikon, a me-

a kik tudják, hogyan keletkeznek Itáliában a 
régiségek.

Minek írjak én az antik Róma emlékei­
ről? megtették ezt kisebb-nagyobb tudósok 
kisebb-nagyobb kötetekben jóval én előttem. 
Minek vezessem en végig olvasóimat a millió­
kat érő vaticani szobor- és képgyűjtemények 
helyiségein ? Minek méltassam én Michelan­
gelo!, Haladt es a többit ? A ki ilyesmivel 
akar foglalkozni, az ne egy hetet töltsön az 
örök városban, hanem egész életét töl'se ott, 
s talán még ez is rövid lesz nagy müvéhez

Otzinién szólva engem az antik Romá­
nál a modern Róma jobban érdekelt, noha 
néhány classica-phijologus is volt velünk. 
(Vagy tálán ez lett volna az oka?) Engem 
azok a jelentéktelen apróságok érdekeltek első 
sorban, a melyek a régi Róma tanulmányozá­
sa merült idegen figyelmét aligha kötötték 
le. — Néhány ilyen apróságot akarok el­
mondani.

Ha azt godondolja a nyájas olvasó, hogy 
kidobván isle sáros topánkáját szobájának 
ajtaja elé, reggelre azt tündérujjak fényesre 
ragyogóvá varázsoljak, igen csalódik. A czipö 
tisztítás művészetet a művészetek hazájában 
kü ön kaszt müvei. Minden utcz»sarkon van 
egy-ket ilyen genie. Asztalkája előtt térdel és 
erős kopogtatással hívja fel magára a járó­
kelők figyelmét. Két sold ért (9 fillér) néhány 
pillanat alatt salonképessé lesz az addig sár- 
161 nehéz bakkanct.

Mert sár is van ám szépen. Az ulcza-

lyel a rendőrség bünlajstromában szereDelt 
A jelentősebbekről, a nevezetesebbről hn
galtak. &ll‘

Pedig van ennek a városnak a gyilko 
Ságok és rablótámadásokon kívül mág s" 
zetessége is. Akad itt a rossz közigazgaS 
kezdve a panamáig minden rendű és r 
do'og, a melyről azonban . nagy 
nem vehet tudomást. Nem pedig azérl * 
itt az elv, agyonhallgatni mindent. ’ ^

O.t van első sorban Papp László Uram 
históriája. Gyenge 36000 korona elsikkaszd 
savai vádoljak a derék hivatalnokot, ki 
százezer forint forgalmú üzlet korlátlan fV 
volt, és sem az ű, sem a város részéről nem 
történik nyilatkozat az ügy tisztázására. Minek 
az, gondolják ott fenn a városházán ? Elá 
bu’a a polgárság, hogy bevegye a tanács fi! 
iokzatosságát, miért világosítanák fel őket e»v 
ilyen érdekes dolog lefolyásáról. Ez a város 
nagyváros 1 Nagyvaros pedig rongyos busz 
harminczezer forintot meg sem érez. Dobtunk 
mi már többet is ki az ulczára ! Éljen Papp 
László, éljen a tan cs I "

Félek, hogy ezért a kijelentésért Abrahám 
főügyész ur karóba fog huzatai. Ö ugyanis az 
az ember, a ki bokros hivatali elfoglaltsága 
mellett ráér a szabad szót, a gondolatot ül­
dözni. Egyszer már megtette mikor a .Deb- 
reczent. visszaküldte, mert az a tanácsot 
ütni merte. Most meg majd nyakába fogja 
venni a várost, s lebeszéli előfizetőinket a lap 
olvasásáról.

Pedig hát okosabban tenné mint a város 
fő-fő fiskálisa és gyakorlati esze. ha azon 
törné a fejét, hogy a nagy költséggel felépített 
uj városi bérház boltjai ne kérkedjenek meg 
mindig becsukott vasredőnyeikkel. Aonak ide­
jén Eldorádót Ígértek a polgároknak a rette- 
neles jövedelemből, s ime kitűnt, hogy ha­
szontalanabb dolog nem iörtént még a világon 
mint az az építkezés ! Vagy tálán az is nagy. 
városi tempó, hogy házainkra ráfizesiünk? 
Eddig még egy nemzet, egy város sem val­
lotta ezt gazdasági elvül !

A városi tanács nem egyszer hallotta

seprésre nem igen speudiroz Róma város ta­
nácsa. A kövezet megkeményedett láva, vagy 
apró négyszögletes kövekből, vagy nagy egy­
másmellé illesztett lapokból alt. Persze ez 
hamar kopik, sima lesz, úgy hogy a lovak 
nem igen tudnának rajta kapaszkodni. Ezért 
aztán kőfaragók ülnek hosszú sorban a főidőn 
s vésővel vernek lyukaka1, vágnak barázdákat 
rajta. Próbálná meg valáki mináuok így ron­
gálni a drága burkolatot !

Az antik Rómából ép-égben semmi, jó 
karban alig van valami fentartva. A Pantheon 
a liol Victor Emánuel aluszsza örök álmát 
kutholikus templom, de csak Umberto király 
papijai miséznek benne. Umberto papjai. Nem 
külön papi reod az, hanem a római papoknak 
egy azon kis töredéke, mely nem osztja a 
Vatikán politikai nézeteit s Umberto udvari 
papsága.

A Pan'heon vendégkönyvét papnak alá­
írni annyit jelent, mint lemondani minden to­
vábbi előlialadásról.

A Forum Romanum kőhalmaz. A laikus 
csak a Baedeckerbői tudja, hogy az vagy ez 
az oszlop ennek vagy amannak az Istennek 
istennőnek templomát képviseli. A császári 
forurnyk is hasonló képet mulatnak, A Fórum 
Románamét, h » I y e n Tarquinius eltilt 
vadruezákban bővelkedő mocsár terült el, ma 
újra el-ellepi a viz, az erő, vagy talán a 
kanális,

A Colosseum, helyesebben az Ampliitbeat- 
rum Flavium falat csakugyan az égnék mere*

•yv.,, , f
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már az', hogy Debreo-en közbiztonságát 100 
rendőr nem őrzi meg. Egy szót sem szólt 
reá 1 Miért ? Hat azért mert D .br-czen nagy­
kő* ! Ha egy pár embert legyilkolnak, egy 
parat rablótámadásokkal halálos felelem közt 
elköltöztetnek — ki törőd'k ezzel I Nem ma­
rad itt még elég ember ?

A januári népszámlálás befogja bizonyí­
tani, hogy még mindig vagyunk ötven ezren ! 
Kell ennél több ember egy városban ?

Hogy közigazgatásunk nyöszörög, lassan 
halad ki az oka ! Hat a polgármester, dörgik 
rá a városi urak ! Persze, mert a polgármes­
ternek kellene a diurnisia dolgát is elvégezni 1 
Az urak pipáznak, sétálnak, vizitelnek — s 
evvel rendben van a közigazgatás !

De hat istenem miért ne cselekednék 
mindezeket. Hisz a fő-fő augur a főispán csen­
des mosolylyal, helybenhagyó fejbólmtársal 
kiséri minden lépteiket. Neki csak arra van 
gondja, hogy a voksok biztosak maradjanak 
a magas kormány számára. Arró pedig a ló- 
avatási es egyéb bizottsági tagok, a tényleges 
és tb, hivatalnok urak lelkiismeretesen gon­
doskodnak. Hunczut a ki azt mondja hogy 
ez nincs jól ! A kinek nem tetszik, az köl­
tözzön ki.

Hanem mi már kezdjük megunni az 
aranjuezi szép napokat. Elég volt a nyugalom­
ból, kezdődjek a munka. E czikkel megláttuk 
a barczi riadót, a riadót követni fogja a 
csata. Tessek előallani és védekezni. Nem 
titkon, de nyíltan beszelünk. Értsek meg azok 
a kiket illet.

Mit tárgyal a város ?
Debrecen, nov. 28.

Folyó 1900. évi november hó 29-ik nap­
ján, — csütörtökön — del-lőtl 9 órakor 
Hajduvármegye székhaza tanácstermiben tör­
vényhatósági biz ntsági rendes közgyűlés tar- 
tátik következő tárgysorozattal :

1, Polgármesteri jel-nlós az 1900. év 
szeptember es október hónapokról.

2. Polgármesteri je-entes az 1399-ik
évről.

deznek. h-rös, szilárd épület lehetett valaha, 
de az idő vasfoga ezt is kikezdte. Jobbról- 
balról uj falakkal kel az é ület kolosszust 
támogatja, mely annyi keresztyén ver anu ha­
laiénak volt néma tanúja.

Azokat a nagyszerű hangulatokat, ame­
lyeket az antik Róma emlékei keltenek o etre 
a szemlélő lelkekben, sokszor megzavarja a 
mai modern kor profán gondolkodás módja 
realismusa.

Husvét szombatján a San Pietro in Va 
ticano-ban a templom hires férfi-kórusa negv 
sólamban Palesiriona Misserere-jét adta - lő 
(e szoyrant onnuchok éneklik), de még ebbe 
is belevegyült a hatalmas hengereken tova 
gördü ö állványokon dolgozó munkások kala- 
pacsütese. E négy betű : S. P. A. R., a «se- 
nálu- popuiusque Romanus» kezdőbetűi hajdan 
a «királyok gyülekezetednek, a római nepevel 
egyen 6 hatalmát jelentette, ,a mely belük olt 
ragyogtak a római légiók sasenin ma annyit 
tesz ; Róma város tanácsa s olt ékeskedik 
minden gázlampán, rzemetes ládán és minden 
utcaseprő »»pkajan . . . Sic transit gloria 
mundi 1

Egyszval romokban fekszik hajdan erős 
Róma. Nem csak annak a másfélezredévnek 
súlya alatt kezdett roskadozni, sokkal vesze­
delmesebb ellensége is volt, maga az ember. 
A fényes csarnokoknak, pogány szentélyeknek 
ezrekre menő márványoszlopai nem enyész­
hettek el nyomtalanul, ott vannak azok Roma

3. Üvyhátrány jegyzék tanácsi javaslat 
kíséretében.

4. A kereskedelemügyi tn. kir. miniszter 
urnák hira'ii Debreczen sz, kir. varos tör- 
vényhatósavi úthálózata megváltoztatása tár­
gyában, tanácsi javaslattal.

5. Belügyminiszteri leirat, melylyel a 
Kálmanezhelyi Mór, volt mezőrendőr-kariiánv 
nyugdj ügyében kelt t özgyüési határozat jó­
váhagyatott,

6. A tn. kir. belügyminiszter ur ált 1 a 
maganorvi slas díj zása legkisebb mértékének 
megállapilá'-a tárgyában kibocsátott szabály­
zatra vknatkoeJ díjtétel fokozatának kije ölese 
iránt tanácsi előterjesztés.

7. M. kir belügyminisz er urnák 34.820 
111/1900 számú leirata, a debreceni helyiva- 
sut részvenytar-asággal a Kossut b-utezai 
szárnyvonalra kötött szerződés mpdositasára 
vonatkozólag, tanácsi javaslattal.

8. A honvédelmi m. kir. mints’er urnák 
leirata a közős hadsereg részére építendő 
csapatkórház elhelyezése ügyében, lanacsi ja­
vaslattól.

9. Egy házipénztári tiszti állásnák vá­
lasztás uiján betöltése.

10. Tanácsi elő erjesz és a házipénztári 
viszonyuk rendezése s ezen czelból 360.000 
korona folyó s/ámlahitel igénybe vétele 
liánt.

11. Ugyanaz a közvilágítás céljaira fel­
veendő kölcsönre vonatkozó okirat szövegé­
nek megallapi'á.sa tárgyában.

12. A képzőművészen kiállítás költségei­
re adományozott 600 korona segély tárgyá­
ban hozott baiarozatat a városi tanács jóvá­
hagyás végett bemutatja : továbbá javasolja, 
hogy a kepvasárlásra ezer korona szavaztas­
sák meg.

12. Állanzó b:ráló választmány je­
lentése a legtöbb adófizető bizottsági ta­
gok 1901. évre szólló névsorának bemutatá­
sával.

14. Tanácsi előterjesztés a házi és 
gyám pénztárakban levő, de törvényes bizto­
síték melleit ki nem adható pénzeknek az 
1901-tk évben eszküzlendő elhelyezési mód 
jura nezve.

15. A pallagi gazdasági tanintézet fej­
lesztésere megszavazott 460,000 korona fe- 
dezhetese céljából a sámsoni 22,000 frt és a 
szovathi 58,850 frt néver' ékü regále kárta- 
lanitasi-kötvénveknek az elidegenítési ti alom 
alul való feloldása tárgyában névszerinti sza- 
v azá-.

70 keresztvén templomában, hosszú sorokban 
egymásme lett, karcsúbb és vastagabb, efara­
gott és bitóidon, ión, dór és konnthnsi egy­
más mellett, hirdetvén a keresztflek a dic-ős-
ségét.

Rómának ha nem is legszebb, de minden 
esetre legered tibb része a régi (nem antik 1) 
Róma. Dísztelen csupasz 3—4 emeletes ór'ási 
kaszárnyák összezsúfolva, szorosan egymás 
me lett. Az utczák keskenyek két szeker síig 
fér el egymás mellett. De a mi a legjel egze- 
tesebb az az itt lakó alsó neposztályok utczai 
élete.

Mindennel lehetőleg az ncczára hozakod­
nak. A szabó az ncczan vasal, a czipész ott 
foltoz, fe'eségo mellette borzasán hámozza a 
burgonyát, latiunk a külvárosban egy kőkerí­
tés melle t egy a (mi viszonyainkhoz kepest 
fényes borbe yüzletet, meg volt ott minden, 
még a kis asztalkas tükör sem hiányzott a 
kerítésről.

Padlásuk nincs szegény taliáuoknak, a 
szennyes ruhát kiakasztjak az eblakok alatt 
végig huzúdő kötélre, nemcsak egymásmellé, 
hanem össz tűzik őket, s így egymásalatt len­
genek a legváltozatosabb „kimoudhatatlan*-ok 

. végzi a nagymosást az öreg Isten sűrűn 
hulló zápor alakjaban. Aztán kisüt a nap, s a 
ruhát megszáritja a tikkaszd melegseg, mell 
itt alkalmazhatók a költő szavai: déli verőn 
sem süt oda nap.

A magasból fordítsuk tekintetünket a 
földre. Jobb volna nem látni, vagy ha már

16. Tanácsi javaslat a sertésvásártérre 
egy rakódó és iparvágány építése iránt,

17. Tanácsi előterjesztés egy megürült 
választott bizo'tsági tagsági helynek pót vá­
lasztás utján betöltése iránt.

18. A közös hapseregbeli egy éves ön­
kéntes. iskola allaudósitása tárgyában tanácsi 
javaslat.

19. Tanácsi előterjesztés az úgynevezett 
Salétrom« laktanyának e közöskud<eregbez

bavonuló tarialékosok ?s póitarlalékosok be­
szállásolása céljából való álalakitasa tárgyá­
ban.

20. Ev ref. főiskolai ifjúság , adomány 
iránti kerelme Fazekas Mihály síremlékére, 
aoácsi javaslattal.

21. A görög kaitt egyháznak épületi 
anyagok ingyenes adományozása iránti kér­
vénye tanácsi javaslattal,

22. Ugyanez egyháznak tűzifa adomá­
nyozását kérő folyamodvány, tanácsi javas­
lattal.

23. Csige István és neje b.-ujvárosi la­
kosok kérvénye debreczeni tanya birtokra 
tulajdonjoguk bekebelezésének engedélyezése 
iránt.

24. Ifj Lajter Gergelynek hason tárgyú 
kérvényé.

25. Bine Sándor polgárosítás iránti kér­
vénye.

16. Regeczi Nagy Vilmos hason tárgyú 
kérvénye.

27. Tanácsi előterjesztés a fancsikai és 
bánki erdőségnek kihasználása és a nyerendő 
latömegek beszállítása iránt.

28. Bőr Sándor debreceni lakó* fellebe- 
zése a Sz. Nagy Károly-féle major haezoo- 
berdeadása tárgyában hozott tanacsvégzes el­
len.

29. Tanácsi előterjesztés a városban le­
telepedés, községi kötelékbe felvétel éá az 
ezert követelhető dijak megállapít a tárgyá­
ban alkotott szabályrendelet módosítást nyert 
25 §-ának miniszte i jóváhagyása folytán te- 
eodő mlézkedéseKről.

30. tanácsi előterjesztés az állategész­
ségügyi 1900 111 dlk negyedév állásarcl.

31. Zoltai Lajosnak a hadházi-uteza 
mentén az uj szábalyozasi terv szerint ala­
kuló teles megvétele iránti kérvény), tanácsi 
javaslattal.

32. Bészler Janos erdésznek •nyugdíjaz­
tatás iránti ké<vénye.

33. Muraközi Gábor lovasrendő -nek 
nyugdijaztatasi iránti kérvényé.

látunk, hát hal'gatni. Minden eggyütt van i't a 
város kel ő középén, a legnépesebb ucczákon 
a mi Magyarországon a szemét dombokat al­
kotja.

Békés egyetértésben húzódik meg az 
ucczAra kikötő t kecske a szomszéd teh .nevel 
s a (öldőn felrengő porontyokkal. It'-ott már 
8 — 10 éves gyerexek dobálják a koldulással 
szerzett so dikat s szidják káromoljak kózbe- 
közbe — ugybiszem — Fortuna isrenasszonyt.

Mert nem utolsó dolog ám Rómában 
koldulásból élni. Szépen hoz a házhoz ez a 
kenyér k reset. Nincs szemesebb és szemtele­
nebb elern a római koldusnál a főid kerekse« 
gén. Ráesnek az idegenekre — főkep ezekre 
utaznak — kisérik ucczáról-ucczaról, egy-két 
elutasító kézmozdulat vagy a Baedekerből 
megtanult «uienle» nem használ semmit. Kol­
dushoz csatlakozik ,iz apró (ön-gyártotta) ré- 
g ségekkel, olvasókkal, keresetekkel kereskedők 
«2 líráért egesz Rómát» kínáló fényképárusok 
é- egyébb portékáikat szemtelenül kínáló tola­
kodók egesz raja.

S ha megszólítasz egyet, kéri azon árnak 
melyen portékáján túl akar adni négy-ötszö­
rösét. Az i yen megszólított nőm tágít mellőled 
elkísér a szál óig s még szerencsésnek mond­
hatod magadat oh boldog idegen, ha másnap 
reggel nem áll a kapuban a té embered.

Tüntetni akartunk magyar voltunkkal. 
Gomblyukunkban nemzeti trikolor díszlett, de 
ez nem használt semmit. Az olaszok ezt a 
saját színeiknek nézték, melyek tudvalevőleg
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34. Tólhfalusi Sándor hajdúnak nyugdi 
jaztatás Irán i kérvénye.

35. Pósalak; Jánosnak ugyancsak nyug­
díjaztatás iránti kérvénye.

36. Szabó József fős/ámvevő és
37. Takács Dalmt közigazgatási lgiató- 

nak szabadságolás iránti kérvénye tanácsi 
javaslattal.

36. Dr Szenes Zsigmond egyetemi orvos 
tudori oklevelének kihirdetése.

w V.

'V:

1900. november 28

HIKEK.
Orvosi díjszabás.

Debreczen nov. 28.
A «Debreczeni Újság» hasábjain többi 

czikk látott már napvilágot, melyek mindenike 
tőbbé-kevesbbé tárgyilagossággal, jó része 
azonban az orvosi díjszabás rendeletének a 
legcsekélyebb ismerete és intentiójanak meg 
sertése nélkül igyekszik hangulatot csinálni 
Debreczen város törvényhatóságánál, hogy 
foglaljanak állást a debreczem orvos-gyógy­
szerész egylet és a közegészségügyi bizottság 
ama java-lata ellen, hogy városunk területén 
az orvosi díjszabás 11-ik fokozata ajánltassék 
a rendeletét kibocsátó miniszternek.

így ezekre a csikkekre már az enyém­
nél bivatottabb toll megadta a választ és igye­
kezett világos érthető érveivel eloszlatni a 
czikkiró homályos sejtelmeit — a mar köz- 
tuduinásu.

Én csak egy kis statisztikával akarok 
szolgálni czikkiró urnák ama varosokról, 
melvek eddig már megnyilatkoztak ezen kér­
désben, hogy reámutatlak egyfelől czikkiró 
rossz, értesúltségere, párhuzamot vonjak ama 
városok és Debreczen szab. kir.".város között.

Debreczen köz.tudomas szerint az or­
szág 4-ik legnépesebb városa több mint 60000 
lakossal és 166,572 kai, hold föld birtokával 
az ország legelső föld gazdag varosa. A hol 
Debreczenről írnak, beszelnek, ott ezt a va­
rost mindig metropo!i|nak, az alfö d szivének 
és a polgárság virágzó, gazdag helyének Ír­
ják, emlegetik I Hiszen községi pó adója is 
csak ez utolsó években lett, addig ennek soha 
fairét sem hallottak Debreczen jómódú czivisei.

A «Debreczeni Újság» arre a városra 
akarja a IV-ik díjszabás1, reá disputáiéi. Lás-

hold

kai.

hold

Hl.

III.

zöld, fehér, piros. — Lépten nyomon kérdezték 
nemzetiségünket, néztek bennünket nemeinek 
angolnak, amerikaiaknak, csak azt nem kér­
dezte senki magyarok vagyunk-e ? A németet 
vagyis inkább az osztrák t gyű öli az niasz s 
minket is ilyeneknek nézték. Nemet Uaedeo- 
kerrel tjártunk, vezetőnkkel csakis nemelü, 
érthet ük meg egymást.

De ahol csak lehetett kitüntettük magyar 
voltunkat. A Cafe Nazionuhban hihetetlen 
kapós volt az egyetlen magyar nyelvű újság a 
mit Rómában olvasni lehet, a «Budapesti Hír­
lap». Itt lehetett magyarokrt látni itt lehetett 
néha a sok idegen megnein értett zagyva ha­
darás közt magyar szavak lágy csengését 
hallani.

Hatalmas »éljen.-ünkkel magunkra von­
tuk a felséges olasz uralkodó pár figyelmét 
is, a Villa Borghese parkjában kocsiztak a 
galambősz Umbertó es a bajos Margneritta. 
Egetverő éljenzésünket Umbertó fejbólintással, 
Margit királyné pedig bájos mosolylyal kö­
szönte meg. Szegény királyné, oh donna pro- 
verá, hosszú időre eltűnt ajkaid mosolygása !

Magam kárán tanultam, szolgálhatok egy 
jó tanácsosai. Utazni mégy, világért se szólj 
még legjobb barátodnak sem, ha haza jösz el 
impressividat kebled mélyéb-. Egy hónappal 
iVrakelésem e ölt kezdődött meg ellenem az 
összeesküvés. Találkozom A. úrral, a'ku akkor 
láttam másodszor; mosolygó arczczal 
fe ém :

— Hallom, megy Rómába I
— Úgy van.

jón

suk csak azokat a helyeket a melyek eddig 
a II., III. és IV-ik díjszabás mellett nyilat­
koztak :

Kolozsvár 25000 lakos, 32561 kát. hold 
talajd. I. oszt.

Arad 4200 lakos, 19522 kát. hold tu- 
lajd/ II, oszt.

Veszprém 13000 lakos, 8831 kát. hold 
tulajd. 11. oszt.

Pápa 15000 lakos, 10171 kát. hold tu- 
lajd, II. oszt.

Kaposvár 12500 lakos, 7324 kát. 
tulajd. III. oszt.

I Marm.-Sziget 15000 lakos, 17439 
hold tulajd. 111. oszt.

B.-Hunyad 3600 lakos, 9041 kát. 
tulajd. III. oszt.

Arad megyének 24 kis községe a 
osztály.

Vészprém megyének 6 kis községe a 
osztály.

Hunyad megyének 4 kis községe a III. 
osztály.

Maramuros megyének összes kis községe 
a IV. osztály.

Egy tekintet ezen táblázatra, mindent 
megmagyaráz a Debr. Újság czikkirójának, 
Hat Debreczen az a klassis, mint Arad me­
gyének 24 nemzetiség lakta kis községe, vagy 
az a klassis, mint Marmarosnak helyenként 
éhséggel, de mindenü t nyomorral küzdő, hegy 
lakó rutbeo községei ?

Veszprém. Pápa, melyeknek 20-adrésznyi 
birtokaik vannak, jobban fizetheti orvosai', 
mint Debreci.en, melynek földbirtoka 166,000 
kát. hold és czikkiró ur szerint egyenrangú 
Árvának, Erdélynek szegény rangú 
községeivel ?

Ennyit talán a Debreczeni közönség érde­
ke sem követel.

Igaz, hogy a szegény embernek nincs 
földje, birtoka, de őreá nem is vonatkozik 
semmi díjszabás, mert ö róluk eléggé gondos­
kodott más törvény es rendelkezés, a melyek 
megadnak minden módot és eszközt arra, 
hogy a szegényebb osztály kellő ápolásban es 
segélyben részesülhessen.

Dr. A. B.

* Hivatalos órák a városnál. A városi 
hivatalnokok mulasztásaira nezve a helyzet 
Budapesten épen olyan mint nálunk Debre 
czenbe. Erre nézve figyelmébe ajánljuk S i-

— Egy nagy szívességre kérném.
— Szolgalatjára állok.
— Küldjön kérem az öcsém leendő meny) 

asszonyának egy képeslevelezőlapot, de csak 
úgy, ha nem esik terhére I

— Ob a világért sem / (Vigyen el az 
ördög 1)

Mosolygó arczczal veszem elő nőiesemet 
és beírom :

37. Kovács Erzsébet k. a. Kutyánd. 1 drb 
Róma.

A fenti párbeszéd és az utána következő 
bejegyzés circa 50-szer ismétlődött meg. Még 
boldognak éreztem magamat, hogy ennyivel 
megúsztam. Voltak, a kik elég szerényen kér­
tek, hogy Zágrábban ebéd alatt, Fiúméban 
vacsorakor, Anconában vonatraezállás előtt 
és a többi olasz városokból a vonat meg­
állásának ideje alatt Írják nekik, hogy álta­
luk mákoknak ansicht-kártyái, Oh boldog kor, 
midőn a képeslevelezőlapok még feltalálva 
nem valának ! |

Aztán jöttek az apprehensiok. Nagy Julis­
kának többet találtam írni evygyel, mint Kis 
Mariskának. Zsuzsinak a Svucoon szobor kép­
másat küldtem, holott ő a pápát említette 
előttem és így tovább . . ,

Egy szerecsém mégis volt szerencsétlen­
ségemben, nem ludlák mer, hogy Nápolyban, 
Capribau meg egyebütt is jartam, különben 
jobb erről nem is beszélni I

Azért ige tisztelt olvasóimat arra kérem, 
hogy velük közölt titkomat csupa vigyázatlan­
ságból »gyűjtő« ismerőseimnek el ne árulják.

m o n f f y Imre kir. lan. polgármesternek 
a ábbi kis közleményt : *

A hivatalos órák a fővárosnál a 
ügyi bizottság által a főváros jövő évi 
ségvetésének most szombaton be ejezett ti 
gyalásának folyamán löbb oldalról azt a n 
tették, hogy a főváros háztartása mérCSZ|! 
kedvezőtlen alakulása első sorban a szetnil 
zeti kiadások nagyságára vezetendő Vis,, 
Ennek egyik okát ismét abban keresték b 
a személyzet munkásága nincs eleggé kjh»0®* 
nalva. Ez a pénzügyi bizottságban, kifejezet» 
panasz arra indította a ■ umestert, hogy rendeletét bocsátón * * 
hivatalos órak pont 
tása érdekében.

ki a
pontos betar. 
Első sorban a híva 

taifdnökökböz fordul a polgármester 
mondván, hogy ő maga is meggyőződést’3Z,Í 
zett arról, hogy egyik-másik hivatalban részig 
a személyszet munkásságának a fogyatékos- 
sága, részint pedig a hivatalos órák pontat" 
lansaga indokolt pauasz tárgyát képezheti" 
Utasítja tehát a polgármester a hivalalfőnö." 
köket, hogy a személyzet munkaerejél kellőkén 
kihasználjak es szigorúan ügye jenek a híva. 
talos órák pontos betartására. Ennek az intéz- 
kedésnek az eredményéről a polgármester" 
személyesen fog meggyőződést szerezni.

Debreczen város polgármestere is adjon 
ki rendeletét, hogy minden hivatalnok, liszt, 
viselő, legyen az tanácsos, avagy Írnok, dij. 
nők stb, reggel 9 órakor pontosan legyen a 
hivatalában s déli 12 óráig dolgozzék, délután 
pedig 3 órától 6 óráig hasonlóképp lásson 
dolga után. Gyakran megesik, hogy egyik­
másik tisztviselő urat, kivel a nagyközönség 
érintkezni akar, nem talál hivatalában meg 
d. e. 10 órakor, avagy d. u. 5 órakor sem, 
Aztán különös, hogy úgy d. e. — mint d. u, 
— egyszóval előbb is elhagyják a hivatalt, 
habár hivatalos órának lenni keli s van is, de 
sajnos nem tartják be. Utóvégre nem a közön­
ség van a városi hivatalnokokéit, hanem azok 
vannak a közönségért. Ha valaki felórát iga- 
zolatlanul mulasz, pénz bün'etest kell alkal­
mazni. Gondoskodni kell arról is,hogy msllékfog- 
lalkozással a város által megfizetett munka­
időt ne pazaroljak. Ügyelni kell továbbá arra 
is, hogy a helyes munkafelosztás elve érvé­
nyesülő. . Ez állal, hu egyik túl van ter­
helve, ügydarabjából át kell adni a másik 
tisztviselőnek, az által a jelenleginél kevesebb 
munkaerővel jóval több munkát végezhetnek 
el s munkájába belemélyedhet a tisztviselő 
Míg most az alatt a néhány negyed óra 
alatt, a melyet hivatalában tölt- nem vzentel- 
het elég időt és figyelmet árrá, hogy a ré­
szére beosztótt tárgyat tanulmány tárgyáva 
tegye. Jő lenne ezzel foglalkozni az illetékes 
köröknek, hogy aztán végleg lenne rend és 
pontosság a városházán.

* Egy nj egyesület Debreczenben. A
képkihitas meg el sem muh, mar is meg van 
annak — mondhatnék — legfontosabb, leg­
messzebbre kiható eredménye : egy müpartolö 
egyesület van keletkezőben. Társadalmunk 
egyes kiváló férfiai a mostani kiádiias tanú- 
ságaiból kiindultva felvétenék azt a gondo­
latot, nem lehetne, nem volna-e czélszerü vá­
rosunkban egy müpártoló egyesületei létesíteni 
s hogy az eszmének életrevalóságáról megyőző- 
dést lehessen szerezni, Dr. Csíkos Sándor 
szombaton estére egy ériekezieiet hívott össze 
a varoshaza kis tanácstermébe, még pedig 
nem igen nagy számút, minthogy ezúttal csak 
az volt a megbeszélés tárgya : ezé szerü, kí­
vánatos-e Debreczenben egy müpártoló egye­
sület alapítása. Az érlekeziei, melyen az ösz- 
szebivó, dr. Csikós elnökölt, egyhangú lelke­
sedéssel kimondotta, hogy az egyesület meg­
alapítását czólszerünek, kívánatosnak s lehe­
tőnek is tartja. Az egyesület ezéija volna 
romunkban a képzőművészet iránti szeretetet, 
buzgalmat gyarapítani fejleszteni s ezt idö-
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«zaki kiállításokkal, a kiá'litások alkalmiból, 
vagy azonkívül is képzőművészeti, mülörlé- 
n - Imi felolvasásokkal, a tagok között képző­
művészeti tárgyak kisorsolásáva! gondolja ki­
vihetőnek. Az értekezlet az alapszabályok el­
készítésére ezután egy nagy értekezlet össze- 
hivá-ára kileocz tagú bizottságot küldött ki, 
melynek tagjai dr. Csikós S. elnöklete alatt — 
a Debreczenben lakó művészeken felül — 
Dobiecki Sándor, dr. Bakonyi Samu, Geresi 
Kálmán, dr. Kenezy Gyula, Komlósey Arthur, 
dr. Sárváry Lőrincz, dr. Tüdős János, dr. 
Gulyás I.-tván és Bosznay István, mint elő­
adó. A bizottság decz. 15-re készíti el mun­
kálatát és decz. 16 án hívja ö sze a nagy 
értekezletet.

* Veszedelmes vasúti tolvaj. A deb­
receni rendőrségtől vészük a következő érde­
kes újdonságot :

A marmarosszigeti rendőrség egy 21 
éves izraelita egyén ellen egy feljelentés kö­
vetkezteben bűnügyi nyomozatoti te t folya­
matba. Ezen fiaiál ember 2 év előtt egy sze­
gény elrongyosodoil, fiú volt de egy ev óta 
nagyobb összeget helyezeti el a postataka­
rékpénztárakba ezenkívül sok drága ékszerre, s 
úri ruhára tett szert. Daczára annak, hogy 
foglalkozás nélkül van, feltűnően költséges éle­
tet él.

A fe jelentés után házkutatást tartottak a 
fiatalnál, s többek között egy ku csőt is talál­
lak holmija között, még pedig o'yant, mely- 
lyel a vasúti kocsikat ki 
(ehet nyitni.

Ez a fiatal ember minden országos vá­
sárt meglátogatott a nélkül hogy ott valami 
dolga lett volna. Pénzhez jutásának módját 
semmivel sem tudja igazolni, így a pénzt s az 
érték tárgyakat minden valószínűség szerint 
lopla.

Ezen feltevést az is támogatja hogy lo­
pásért mar büntetve volt, és zsebmetsző tár­
saival gyakran érintkezett.

A máramarosszigeti rendőrség arra a 
határozott megállapodásra jutott, hogy az 
illető fiatal ember egy veszedelmes vasúti és 
vásári tolvaj, ki az ev minden szakában na­
gyobb szaoasu rabló kalandozásra indul, s 
pénzzel, értéktárgyakkal megrakodva tér visz- 
sza.

Épen ezért megkereste most az összes 
városok rendőrségeit, hogy figyelmezl- ssek a 
tolvaj letartóztatására a közönséget. A ki ká­
rosultnak érzi magát jelentkez­
zék!

A szigeti rendőrség nem is érzi hogy 
milyen jó fogast csinált akkor, midőn azt a 
fiatal embert letartóztatta. Ez, mint a n o- 
mok csalhatatlanul mutatják egyike azoknak 
a vakmerő tolvajuknak, kik a fővonalak uta­
sait szemelik ki áldozatul, s rabolják ki. A 
Budapest, Konstantinápoly, Orsóvá, Bécs, Pre- 
deal, Oderberg között közlekedő vonalok uta­
sai voltak az áldozatok. 0 volt az, a ki az 
ö-z elején a Konstantinápoly (elől Szabadka­
ra érkezett expressvonaion egy párisi kiállítón 
20000 frankig eret vágott. Jól tenné a szigeti 
rerdórség, ha a vasutiársaságok igazgatóival 
érintkezésbe lépne azok bizos és bő felvilá­
gosítással szekálhatnának I Károsultak jelent­
kezzenek. I

* A főkapitány ur különös ügyel 
mébe. Neveisegesnek tünin, hogy a lapok, a 
rendőr égbe kötnek ! Gúnyosan szólnak oda 
a riportereknek, hogy mast se indnak, mint 
a rendőrséget ütni, mint a rendörökön hibát 
találni. Pedig sajnos, tényleg a rendőrség az 
az intézmény, mely t t Magyarországon a leg­
több kívánni valót hagy maga után. Különösen 
áll ez itt Debreczenben I Az alábbi eset, mely­
nél lapunk egyik munkatársa jelen volt, — 
bizonyítja ezt oly fényesen, bogy a nagy közön­
ség sőt városunk főkapitánya is beláthatja, 
miszerint joggal hibáztatjuk ütjük a rendőr­
séget.

Ma délelőtt fél 12-kor egy vidéki kocsis 
hajlott a főtérén sebesen » a Bika előtt el­
gázolt egy munkás osztályhoz tartozó embert. 
Az elgázolt homlokából patakzott a vér, min­
denki rendőr után kiabált, nagy népcsódület 
támadt a kocsi is megállt, de rendőr nem

jővén, 5 perez múlva tovább hajtatott. Jó tiz 
perez telt el, mikor meltósagieljes las u lep­
lekben jött oda (mondjuk poszton álló) rendőr 
a vérző embert »hogy nem tudott vigyázó'« 
szavakkal megszólította. »Nem tudok én min­
denütt ott lenni, f.) ytata kedélyesen, amott a 
túlsó sarkon állam. Ha kiatott vóna, feltartóz­
tattam volna a kocsit.« Hát némikepen a rend 
éber (!) őrének is van ám igazsága. Oly bosz- 
szu utczán, mint a piaczulcz.i nem is tud egy 
ember mindenre ügyelni, s nem is lehet 
olyan jó orra, hogy megsiago ja, mikor me­
lyik sarkon történik valami, s mikor melyik 
sarkon kell állania, Kérjük a főkapitány ura', 
változtasson mar a helyzeten, s ne sajnáljon 
minden utczán rendőrt felälh'ani, s a nagyon 
hosszú u'czát lássa el két-három rendőrrel, 
s ügyeljen teljest tik-e ezek kötelességüket. Ha 
ezt teszi, senki sem fogja a rendőröket gú­
nyolni, eddig azonban jogos ez az általánosan 
szokásos díszes elnevezés — »Mih aszna 
András».

* Papp Béla neje. Bár e hó 26-án e
lap hasábjain megjelent indósitasomban hang­
súlyoztam, hogy milyen kívánatos dolog volna 
az' a szerencsétlen thémat mar nem boly­
gatni, ma isméi kénytel-n vagyok rá vis­
szatérni. Ugyanis a »Debreczeni Hírlap« teg­
napi szamában egyenesen nekem jön avval a 
kijelentéssel, hogy tudósításomban letagad­
tam Papp Bélának nejére tett ama nyilat­
kozatait, melyben őt a gyilkosságban va ló 
részességgel gyanúsítja. Noshát, kédves lap­
társ, nem fogúm letagadni, adok önnek iga­
zat, megengedem, lehetséges dolog, hogy ezt 
a kijelentést megtette atestvérgyil- 
kos utolsó éjszakáján. 
Hanem már most azt kérdem Öntől, szép 
dolognak, helyesnek, a sajtó méltóságához 
il őnek tartja-e ön kedves laptárs, hogy cau- 
pan csak botrány hajhászatból, szenzáczió 
keresésből egy halálraítélt testvérgyilkos gaz­
ember gyatra kijelentéseinek alapjai! — mely 
kijelentéseknek nagy részé a üatas-keresés 
müvéi voltak — nékimenjen a sajtó egy 
ártatlan úri nőnek, kit ártatlannak mond a 
világ, annak mondta a mindent kutató tör­
vény s a ki egy videkszerie ösmert, körbe- 
csülesben álló embernek, Szatmar megye első 
tisztviselőjének Nagy László alispánnak a lá­
nya. Állítsa szembe a kettőt : a nagy világot, 
mely sajnálattal s igazi részvéttel fordul a 
szerencsétlen, mélyen sújtott nó felé és az 
elitéit testvérgyilkost, a ki annyira érzi jel­
lemleien gyanúsításénak alaptalan voltát, hogy 
kéri a jelenlevőket, ne említsék ezt lapjuk­
ban. Voltak, a kiket meg atoll a »szerencsét 
len« ember beszede, kit — előadása szerint — 
apja, neje, szóval közelállói tettek szerencsét­
lenné, azonban legtöbben utálattal (ordu tak 
el a szörnyetegnek ostoba hatás kereső be­
szedető!. Gondolkozzék k. laptárs s megfogja 
látni, hogy nem árt a müveit sajtónak egy 
kis diser tio. Grósz Sándor.

* Mándoky Béla jubileuma. A deb- 
reezeni hírlapírók f. hó. 13-an tartott érte­
kezleten elh tároziák, hogy semmiféle szín­
házi h rl a lapokban közölni nem fognak. E 
kartelt azonban kénytelenek vagyunk ez egy­
szer megszakítani, M a n d o k y Béla a 
siválló színész, a nagy művész, a jövő hó 
11-én tartja ugyanis szmészkedéséoek 40 éves 
jubileumát. Ez alkalommal a debreczeni szín­
padon egyik egjobb alakítását »Slieridánját« 
iogja bemutatni.

A nagy tehetség előtt kénytelenek va­
gyunk meghajolni, s elismerni, hogy e szerep­
ben jut leginkább kifejezésre magas művészi 
tökélye. Mandokyt az egesz ország ismeri ; 
Búd pesten a nemzeti színházban két Ízben 
játszott « kedves játékával a sajtót és közön­
séget teljesen megnyerte. Mándoky azon ritka 
egyének közül való, kik mindig es mindenha 
dicséretére valtak a magyar színészetnek. A 
nagy művészben az embert is szereli min­
denki, mert modorában annyi szeretetremél- 
tóság van, hogy ritkítja párját.

Múlásunk meg az iránta érzett ragasz­
kodásunk»', mulassuk ki, hogy becsülni tudjuk 
az igazi művészetet. ü. j*

• A honvéd huszár equitatió verseny 
lovaglása.Vasarnap f. hó 25-éu dé után tar­
tott verseny lovaglással az idén már másod­
szor lépett a nagyközönség elé a honvéd-hu­
szár equitatió, hogy beszámoljon azon ezep 
eredményekről, melyek képessé teszik arra, 
hogy bármely had-ereg tisztjeivel áilja ki a 
versenyt, Hubertus napján tartott falka va­
dászatra az akadályokon való szép és bátor 
áthaladásával méltó dicséretet aratott, vasár­
nap torony-irány verseny lovaglásuk szintén 
csak a honvedtisztikar intelligens raegbizha ó- 
ságánah tanujele, melyre biztosan számítha­
tunk.

A verseny délután két órakor kezdődött, 
a Nagy Sándor halomnál. Versenybírák voltak 
Kalina Janos honv. húsz. ezredes, dandár 
parancsnok, báró Leoohárdi György a Vilmos 
huszár ezred parancsnoka, Lösch József alez­
redes, a 2 ik honved huszár ezred parancsno­
ka. — Első verseny 8 km. távolságra, álla­
mi lovon.

Első lett Lovász Dezső, második Konkoly 
Tb ge Kálmán, harmadik Szilassy Férencz, 
negyedik kükemezei Bánó Lehel hadnagy.

Másodikverseoyben 5.km, távolság asaját 
lovon futottak, Első lett kükemezei Bánó Lehel, 
második : Végh István, harmadik Zeyk Daniel 
negyedik : Lovász De^ső, hadnagyok.

Este kedélyes vacsora zárta be a ver­
senyt, melyen varosunk előkelő hölgyei közül 
többen megjelentek. Vacsora után táncz volt, 
mely reggeli 4 óráig folytonos jó kedvben tar­
tott. Az egész verseny es muletsäg König Ká­
roly honv.busz. százados, az equiiatió parancs­
nokát főképen pedig Farkasfalvi Farkas Géza 
c«. és kirí kamaras főhadnagy, lovagló tánár 
buzgó fáradozásai dicséri.

* Szenzáczió kilószámra. Jelenet egy 
vidéki szrrkesztösegben.

Lepke : (Fővárosi riporter, jelenleg egy 
vidéki városkában pihenteti agyoncsigázott 
idegeit, hóna alatt egy terjedelmes csomaggal, 
hajlongva a szerkesztő elkülönített irodájában 
megjelenik) jó napot, jó napot.

Tormás : (A «Hu ladekok» czimü vegyes 
tártál oiu hetilap szerkesztője egy félmeter 
hosszú ollóval eppen szerkeszt) jól van, (sza- 
vajárása) mi az ?

Lepke ; Szenzáczió.
Tormás : Súlya ?
Lepke : Három kiló, és huszonöt deka.
Torma» : Kelte ?
Lepke ; Két kiló 1898-ból, egy kiló 99-ből 

és huszonöt deka 1000-ból.
Tormás : Tartalma ?
Lepke : 90.% rémes gyilkosság, öngyil­

kosság és rablógyilkosság, 3M„ vitriol dráma, 
családi dráma, vonat elgazolás, összeütközés, 
villamos lefejezés és drama a tenger fenekén, 
3.*/» tüzek, vizek, felhöszakadas, villamgyujtás 
stb. 4.% vegyes.

Tormás : Kérem csak a vegyest is diiz- 
tingválni, mit ért ön vegyes alatt ?

Lepke : Pld. Csulaiongkorn a népkony­
hán, a maharadzsa baromorvosa, a megboto­
zott szultán fia, az anya császárné és Gelbkopf 
Jakab, vagy a félreismert nadrággomb, Báli 
Mihály bajai Bajai , vidéki hirlapirodalo u, a 
boxoló kenguru, Robinetli hashártya gj uladása, 
a hajdúsági bajuszped-

Tormás s Elég. Ára ?
Lepke : Egy doboz 6 fillér, 10 doboz 50 

fillér, 100 doboz 600 fillér, 1000 doboz 6000 
fillér. 100,000 doboz

Tormás : Elég, elég ! nem a bajuszpedrőt 
értem, hanem a szenzacziót.

Lepke : A 98-beli dekája 40, a 99-é 60 
fillér és a 900-be lé 1 korona.

Tormás : Megadom 24°/» levoná-sal.
Lepke : (indiguálódva a hóna ala rejti a 

csomagot.) Hát azt hiszi ön, bogy hízó ser­
tésre alkuszik ? A szenzáczió ára szabott, 
mint a zsemléé, kell — nem kell ?

Tormás : Kell, kell, as az üzlet meg­
köttetett.

* Jogászok táncestélye. Decembers án 
rendezi első tanceslelyet a helyb. jogakademia 
ifjúsága. A meghívók már a nyomdában van­
nak s a rendezőség névsora teljes garanciája 
annak, hogy a tél emez első muiat aga kelle­
mes emlékeket fog maga man hagyni.

I
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KPSüAilfi
A ki egyszer használja,!
‘mindég használja!

Á ki KOSMINT még nem 
használta, az próbálja 
mert feltétlen legjobb a 

száj- és fogaknak.
Üvegjei 2 kor. Mindenütt 

kapható.
■ Főraktár Török József gyógy | 

szertára Bpcst.

* Érdekes billiard parthic. Rendkívül 
érdekes fogidásnak voltak tanúi vasárnap az 
„EMKE“ kavéhaz vendegei. Egy honvédhuszar 
százados és t-gy közös huszar főhadnagy fo­
gadást kötöttek az «Etnké»'ben egy parlhiera 
olyképpen, hogy, a vesztes fői köteles ellenfe­
lének a lőtrafikban található összes havanna 
szivarokat megvásárolni. Az érdekes parthia 
nagy érdehlődés mellet1 ment végbe, s győztes 
a honvedhuszúr százados lett, ellenfele pedig 
másnap megvásárolta a nagytrafikhan található 
összes havanna szivarokat, m ntegy 65 ládát 
majdnem 1000 korona értekben.

* A debreczeni izr. hitközség 1900. 
évi deczember hó 2-an, vasárnap d. u.2 óra­
kor a kis-uj utczai iskola tanácstermében 
közgi ölest tart. Tárgy: Az Armós-féle házas- 
telek megszerzése es e czelból 10,000 kor. 
kölcsöu felvétele.

Tornaegyleti közgyűlés. A debreczeni 
Tornaegylet jovó hét pénteken, deczember hó 
7-én este 8 órakor a szokott havi összejöve­
tele helyén (Markus-féle vendégő külön helyi­
ségében) rendkívül közgyűlést tart, melyre az 
egylet lagjai ez utón is meglnvatnak.

Tárgy 1 Az elnökség meghatalmazása az 
egylet ingatlainak Drbreezen sz. k. város ré­
szére való eladasara, üebrec en 1900. novem­
ber hó 27-én. Dr. Kenezy Gyula, egyleti 
énük,

* Uj szer, mely különösen alkalmas a 
száj is fogak ap ására az oly gyorsan meg­
kedvelt Kosmin. A Kosmin túlszárnyalja ha á- 
saban minden más fertőtlenítő szert es mind­
amellett nem tamadja meg a fogak zotnanczál 
és ezenkívül igen kellemes izü.

A b rlini fogorvos egylet egyik ölese 
alkalmából, Dr, B ume Berlin a Kosmin száj­
vizet rendkívül ajánlottá de más szakférfiaü 
is mint korszakai otú horderejű találmányt 
említik.

* Mit vegyünk férfiaknak karácsony­
ra ? Hutarozotlau a legalkalmasabb karácsonyt 
es újévi ajándékok férfiak részére Schw itz 
Dániel tajtekpipa metsző üzletében a Bika 
szálloda epüntében kaphatok u. m. csakis 
valódi tajtekpipak es szipkák, mind-n alakban 
es árban, valamint bőrből pénz, dohány és 
szivartarczak, sétapalczák ezüst fogganlyuval 
mar 4 fittül kezdve. Sakk és Domino játékok 
a legjutanyosabb árban. Monogrummus és 
czimeres pipák mielőbb megrendelendok, hogy 
a ke lő időre elkészülhessenek.

Színház.
Premiere a debreczeni színházban. —

Bar korlátoz uk lapunk színházi kritikai rova­
tát a társulat vegto en nagy örömére, nem 
maradhatunk hala mögött többi laptársaink­
nak. a midón a szint év>d egy igazán kiemel­
kedő ■ zenzácziöjáról Vagyunk kénytelenek 
rnft-ralni. Az a szenzaczto egy premiere. — 
Komja hu igazgitó mindenben igyekszik a kö­
zönség kegyeit uerdem lm, különösen a műsor 
összeállítása tekinteteben. — Fogadja lapunk 
utján a közfinseg háláját es elismerését, hogy 
tegnap i-met egy eddig még soha 
n e m 1 a t o l i színdarabot nyújtó't kö­
zönségünknek. A premiere dime különben : 
Sulamith.

Becsapott színházi publikum. Ismere­
tes a közönség elhit az a különös viselkedés, 
melyet a sajtó és K -mjätliy János között ke­
letkezett afférban a Debreczeni El enflr tanúsí­
tót'. Ez a jeles, az igazgató potya páholyát

igénybevevő újság nem vállalt szolidaritást a 
többi lapokkal azért, mert ők másodemeleti 
pnlyápaholyban ülve, sokkal »magasabb» 
sícmponlokból vizsgálhatják a színház dúl- 
gait,

A lapok közös niegal ap< dás szerint a 
színházról kivéve kritikai ludomástnem vesznek. 
Nem úgy a »Debreczeni Ellenőr.» áz nem csak 
hogy kritikát vesz, de közli az egész hónap 
műsorai, Es éppen ez, a mi felboszant 
minden embert, a ki azt a hivatalos újságol 
olvassa,

A derék lapban a műsor ugyanis úgy 
van közölve, hogy mindent adnak a színház­
ban csak azt nem, a mit az E lenór jelez, 
Péhlául : Keddre jelzi a Ba'ck előadását, s 
megy a csömör ősig megunt, a múlt színházi 
idényben ledarált Sulamith, Szerdára a Trou- 
badurt, s megy a Balek. Csütörtökre a kis 
lordot, s megy a Doll t. Péntekre az arany em­
bert s adjak Dollyt, Szombatra Nrw-york szé­
pe, pedig díszelőadás lesz. Ez aztán megbízha­
tóság,

Úgy látsz k az Ellenőr kész minden 
zagyvasagot összefirkálni, csak a részvényes 
urak fényes kegyelme ne forduljon el tőle, s a 
direktor ur ne vonja meg a potya kakas- 
üllői.

A közönség azonban tájékozhatja ma­
gái, s megállapíthatta, hogy sziuhazi dolgok­
ban mennyire lelkiismeretes forrón szeretet1 
potyapaholylyal bíró a világ és színház dől 
gait »magasabb» szempontokból elbíráló lap 
'ársunk.

varjuk 
a fali

IRODALOM.
A «Vasárnapi Újság» november 25-iki 

száma 24 képpel s a következő tartalomma1 
jelént meg : «Beniczky Fereocz» (arczképpel, 
fői-pánsaga jubileumara), — Költemények : 
• Vörösmarty emléke.» Csengey Gusztávtól. — 
a Vörösmarty.» Koroda Pallói. — Regénytar : 
«Borsa Józsi,» Elbeszélés. Irta Bársony István 
(Neogrády Antal rajzaival.) — «Ponoma úti 
levelei.» Ír a Stockion R. Frank (az angol ki­
adás eredeti illusztraczióival). — «Amerikai 
ke.e kedés.» — «Farkas József» (arczképpel).
— «Küzdelem a tüdővész eien.» — «Szent 
Péter esernyő) .» Mikszáth Kálmán regénye. 
(Neogrády Antal rajzaival), — «Gazdasági 
népkönyvtárak» (keppel). — «A trónörökös 
vadaszata Torontáliján.» (képpel). — «Szibé­
ria» (képekkel Sochiczewsky Sándor lengyel 
festő festményei után). — «Az Erzsébet sza- 
ua'órium alapkdletételenek ünnepélye» (képek­
kel Benczúr Gyula rajza és fényképek után).
— «Egy uj iskola épülelének felavatása Te 
mesvárit» (képekkel). — «A léli kiállítás bírálói 
a Műcsarnokban» (képpel), — «Magyar ember 
a boer babomban» (Pechy Tibor arczképével).
— «Vörösirart t-ünnepek » — Irodalom és
Művészét, Kiizmtézetek és Egyletek, Sakkjaién, 
Keptalany, Egyvebg. stb. rendes he i rovatok.
— A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyed­
évre négy kor., a «Politikai Újdonságokkal 
és «Vilagkróniká»-val egvült hat korona. Meg­
rendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivata­
lában (Budapest IV. kér. Egyetem-utcza 4. 
sz.) Ugyanitt megrendelhető a «Kepes Néplap», 
legolcsóbb uj-ág a magyar nép szamára, fel­
évre 2 korona 80 fillér.

CSARNOK.

Nemes rozsda.
Irta : Gozadn Elek.

A nagy korcsma külön szobájában ke­
vés volt még a vendeg; mindössze Hűké Pali 
és Csekmez. Dani ü tek benne} ebéd után két 
óra óta. A korcsmáros az egyik sarok asztal 
mellett szundikált, s időnként horkantott 
egyet.

A lompos pinezér inkább szoká ból, 
mint szükségből, minduntalan megpiszkálta a 
vaskályhában a széntüzet, a mikor pedig ki­
tódult a fojtó füst.

Hüke Pál a bőrpamlagra keveredve 
bent. időnként szippantott egyel barnara t'" 
szilt makra pipájából, s gyönyörködött a vJl 
színbe játszó íüstfelhőcsk kbeu. a

Csekmez Dani egy Virginia szivar törött 
derekai igazgatta, s közbe kegyetlenül karom 
kódolt; szála a kormányt, a mely mór n' 
Virginia szivarokon is csa', majd egy ^ ® 
nóta végét dudoraszta, mi közben a virgij1 
dereka a tekert sztvarpapirosl nyaldosta 8

Hüke Pali jó Ízül ásított, kiverte a nj. 
pájat, fölkelt és kibámult a jégvirágon abla 
kon. Kis vártáivá oda állott Csekmez Da0i 
elébe, egy ideig mosolyogva néz'e kiolóda. 
sát, és mikor ez szeleltetni kezdte a szivart" 
elnevette magát és mondta : 1

— Ugyan vágd már a földhöz azt a 
rongy szivart!

— Nem vagyok hunezut 1 Azt hiszed 
tán, hogy hitebzö vagyok!

Hüke megfordult a sarkán, az ablakhoz 
ment, ott nézegette a csizmáit, gyönyörködött 
izmos lábszáraiban, aztán ropogtatta a csíz. 
mája talpat.

Mély csönd következeit. Behallatszott 4, 
udvarról a szemétdombon kotorászó 
karogása ; tisztán ki lehetett venni 
óra minden kettyenését.

C«ekmez Dani mérgesen földhöz vágta 
a szivart, s a kezébe vett egy ujsagott. Kis 
idő múlva lecsapta és mondta :

— Úgy látszik, ma sem lesz semmi!.
Lehetetlen ebben a rongy fészekben egy 

becsületes partit összehozni. Az embert meg. 
öli az unalom !

Hüke Pali egy hosszú ásítással felelt, s 
aztán széles tenyerével csapkodta a ezomb-
jat.

— Hát igázán Pali, mit csináljunk ?
— Mit ? Olvass újságot !
— Hát te miért nem olvasol he? Minek 

a’ nekem ? Mi közöm a világhoz ? Bánom is 
én, ha egész Európa a feje búbjára áll! Hát 
neked vaá közöd hozzá ? Van a . . .

— Te talán még azt sem tudod, bogy a 
czárt a levegőbe röpítettek ?

— A czárt ? Már hogyne tudnám, hi­
szen illumináliam I Egy boglya szalma vilá­
gította meg a tanyámat I

— Nalam kettő égett Dani, mert hogy 
én szeretem a szabadságot!

— Fölgyujtanám az egész tanyámai, ha 
a világ minden császárja a levegőbe rö­
pülne I

— Ezer szerencséd Dani, hogy náluak 
szabad bolondokat is beszelni !

— Micsoda czélzas ez ? Az apám bao- 
derista volt a koronázáskor, én négy ujjnyi­
val vagyok magasabb, és még a megye zász­
laját is vibelcm ilyen alkalommal, ha meg­
segít az Isten, Micsoda isteni ezeezó lehetett 
az komám ! Egy hónapig készülődéi a szék- 
holyen I Lópróba, ruhapróba, lovaglást próba, 
kis ebéd, nagy ebéd, köszöntők, muzsika 1 
Haj, haj ! Aztán felutazás, parádé, a merre 
szemed lát I Az a rengeteg mágnás ! Azok á 
paripák ! Szegény apám beszélte, — mikor 
meglátták a bársony dolmányát, meg a kó- 
csagos forgóját, aztán azt a sugar szép ba­
juszai, azt kérdezték tőle :

»Ugy-e ? Az ur Csekmez ?« A ló erre 
— be volt tanítva a hunezut —- levágta a 
fejét, az orra jóformán a szügyit érte ; ra­
gyogott, csiiámlott rajta a szerszám s úgy 
bólintott apám helyett: »Igen, azok vagyunk,!« 
Kell is nekem a respublika I Papaszemes 
professzor elnök, a ki taläu zongoramester 
volt valamikor. Már én ilyen vagyok.

Hüke Pali hallgatott ; szeles arczát a 
tenyerére támasztva, édes merengésnek adta 
magat.

— Szép mula'aág biz’ a no I — 9Zdn 
végre, mikor látta, hogy Csekmez nem foly­
tatja.

Elhallgattak mind a kelten. Az arezu- 
kon látszott, bogy élvezik a felidézett ke­
pekel. Hüke Pál elkezdte fütyülni a Rákó- 
czy-indulót. Csekmez Dani meg verte ujjával 
hozzá a taktust. Egyszerre egymás szeme 
közé néztek és e'nevették magukat,
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Csekmez aztán farkas szemet nezett Hűi­
kével és kérdezte :

_ Te I Szeretnél te király lenni ?
— Navy dolog !|
Csekmez öklével az asztalra csípőit és 

mondta :
— Éo bizony szeretnék 1
Hűiké a pipáiét kezdte tömni, miköz­

ben megnyomva minden szót, mondta :
— Hiszen a mi azt illeti kevés olyan 

király van a világon, a ki bo'mi bazudozá- 
sok néldiil, apai ágon oly magasra fel tudná 
vinni a nemzetiségét, mint a Hűké család : 
Azt Írja valamelyik krónikás : „Hóké de 
genere Kund 1« Igaz, hogy 1549-ben hiba 
esett a nemzetiségbe, mert a mint tudva van, 
Hűké Kristóf az egyszemű, beleszeretett egy 
olasz kisasszonyba, a kinek a nemessége ké­
tes , de az idó ezt a kis rozsdát már regen 
kiköszörülte, azóta már ragyog a helye. Hogy 
ezután mi lesz . . . ?

Hűké Pali felsóhajtott és a lábszárán 
végighuzva két szál gyufát, rágyujtottt és a 

»szippantások között mondta :
— De hogy ezután mi lesz — azt már 

— csak az a — jó isten — tudja — én — 
nem I

Csekmez Dani az újságot forgatta, aztán 
mind a két könnyökével rátámaszkodott ; al­
ját a tenyerére illesztette és mosolygott :

— Azt mondják pusztulunk, veszünk j 
Vajon igaz volna-e hé ?

— Ki tudná ?
— Tulajdonképen miért nem kérjük mi 

a kamarási méltóságot ? Jussunk van hozzá 1
— Ur vagyok én anélkül is 1 Minek a’ 

nekem ? Hát te mit csinálnál vele?
— Hiszen csak tréfáltam Palkó 1 Cse­

lédek biz azok, akárki mit mond I
Hüke bort töltött. Koczczintottak, itttak 

és szó nélkül letelték a poharat.
(Vége következik.

M. á. vasutak menetrendje 
1900. okt. hó 1-től.

Debreczenböl indul:
Budapest felé (gyorsvonat) . .
Budapest felé (gyorsvonat) . .
Budapest—Nagyvárad felé . .
Budapest—Nagyvárad felé . .
P.-Ladány—Nagvv. minden kedden 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat .
Szatmár—"M-Szigct felé . . .
Szatmár-—M.-Sziget felé . . .
Szatmár—M.-Sziget felé . . .
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)
Csak Szatmárig.........................
Miskolcz—Kassa felé ....
Miskolcz—Kassa felé ....
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé d. u 

m. áll. v.-tól 
vásártérről 
m. áll. v.-tól 
vásártérről 
m. áll. v.-tól 
vásártérről 

in. á. v.-tól 
vásártérről

Olmt-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól d. u. 
Ohat-Kócs—Polgár fciú vásártérről cl. u. 
Derecske—Nagy-béta felé . . . reg.
Derecske—Nagy-Lótn felé . . . d. u.

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. ül p.-kor induló gy.-v. d. u. 1 
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v. este P.
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v. reg. 5 
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v. este 9

0 E BRKCZ K N

Debrecsenbe érkezik:
Budapest felöl gy.-v d. e. 11 41
Budapest—Nagyvárad felöl . . d. u. 3 36
Budapest- Nagyvárad felöl gy.-v. este 6 26
Budapest—Nagyvárad felöl éjjel 2 33
Budapest felől . reg. 7 41
Kolozsvár—Nagyvárad felől . . reg. 5 14
M.-Sziget—Szatmár felöl . . . reg. 7 51

„ „ d. u. 12 16
- gy.-v. . d. u. 3 55

M.-Sziget—Szatmár felöl . . . este 10 12
Csak Szatmárról . este 6 45

(gyorsv.) . . este 8 46
Kassa—Miskolcz felöl .... reg. 8 07
Kassa—S.-A.-Ujhely —Szerencs felöl déli 12 07
Kassa—Miskolcz felöl .... este 7 53

vásártérre reg. 8 09
máv. hoz reg. 8 17

B.-Sz.-Mihály— vásártérre este i; 26
H.-Böszörm. felől máv.-hoz este 6 35

vásártérre d. u. 3 22
máv.-hoz d. u. 3 30

F.-Abony felöl vártérre . . d. u. Ü 36
„ „ m. á. v.-hoz . . d. u. 0 45

Ohat-Kócs—Polgár elöl vásártérre reg. •7 50
„ y, „ máv.-hoz reg. 8 —

Derecske—Nagy-Léta felöl reg. 7 18
íj • • d. u. 3 31
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Spnrtöltöay ökre 
Tüsoltó ruhákra 2.’ y-» 
Valamimt egyen 

ruhákra

Cséplőgéprészek,
gelyek, nagy vasajtók és vas ablakrácsok, ko­
vács vas kapható Klein Jak <b ócska vas­
áru telepen Piacz-u. 26. Nagy trafik udvarán. 
Ugyanott a legmagasabb árban ve-znek át 
ócska vasat es mindenféle fémet.

a debreczeni Deák-Templomülés V;.
templomban köznphajó 3-ik pad, 1. sz. sarok 
ülés örök áron eladó. — Értekezhetni a kiadó- 
hivatalban.

Erzsébet szőlőtelep.

posztószövetek

H.-Böszürmény— 
B.-Sz.-Mihály felé

Fü/.es-Abony felé 
Füzcs-Abony felé

Budapestről—Deb reczenbe indul:
A d. o. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v. reg. 6 
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v. reg. 9 
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v. d. u. 1 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. este 7 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.

(P.-Ladányig gy.-v. átszálássál), este 9 15

Legdivatosabb 
és legjobb 

m inöségii
úri ruhák részére.

Legnagyobb 
raktár szö­
vetekben

Fekete és kék kammgarnok.
Cheviot 3 koronától fölfelé.

Mintákat tőgyen ée bármentve küld

a Kastner és Őhler Grácz ezég
Poeetó «lövetek osztálya. 1

POLGÁR SÁNDOR
m. kir. szabad, nyert or­
vosi mü- és kötszerész

BUDAPEST,
VII. Krzséhet-körut 50 sz. 
Ajánlja dúsan felszerelt 
raktárát saját gyártmányú
orvos sebészi és beteg­

ápolás! tárgyakban.
Saját találmányu m. kir. 
szabadalmazott Polgár féle

SÉRVKÖTÖ
haskötő, görcsér elleni 
gutnmi harisnya, ortho- 
paedta-késztilékek, mülá- 

bak és kezek stb. 
Valódi franczia különle­
gességek F. Berguerand 

tils párisi gyárából, 
ggf Részletes képes ár­
jegyzék ingyen és bér 

mentve.

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag hetükből szedett 

minden szó 4 fillér.

* ur ,.v \ ív"

Utánzás ellen védve 
16302 sz.

Szőlővessző eladás.
A gr. Dégenfeld József és dr. Bal­

kán yi Miklós urak tulajdonát képező 
„Erzsébet“ szőlőtelep kitűnő minőségű 
fajtiszta szőlővessző terméséből ez év­
ben mintegy 500.000 darab eladó és 
pedig :

I. Két éves gyökeres.
Olasz rizling, kadarka oportó, nagy­

burgundi ét kövidinka őszi szállításra 
ezrenként 20 korona, 1901. tavasszal 
átvéve, ezrenként 22 korona.

II. Sima vessző
Olasz rizling. kadarka, oportó, nagy­

burgundi, kövidinka, ezerjó és zöld szil­
vám őszi szállításra ezrenként 5 kor. 
1901. tavasszal átvéve ezrenként 7 ko­
rona.

III. Csemege szölóvessző.
Fehér és piros chasselas és pissa- 

tulti őszi szállilásra ezrenként 10 kor., 
1901. tavasszal ál véve. ezrenként 12 
koronáért.
Nagyban vásárlásnál 10% engedmény.

A megrendelés eszközölhető az »Er­
zsébet« szólötelep irodájában Debreczen, 
Kossuth-u. 32.

2 bolthelyiség a kereskedő
„ w társulat ipalolá*

jában Piac-u. 8 sz. egyik azonnal, másik 19q! . 
újévtől kezdve kiadó. Értekezhetni bent az 
udvarban a háznagynál.

Ráfrány-tokocskák, jSeb meid er - 
féle

Millió embernek 8 egészségét'
Kik galendféregbon éa gyomorbajbun Honvédnek,

Védjegy. Pánt ikagiliszta fejestói,
a páfrány-tokocskák által fáj­
dalom nélkül, jótállás mellett 
a legrövidebb idő alatt (6 perc 
alalt) teljesen elhajtatik. Ezen 
kitűnő gyógyszer fájdalom nél­
küli gyors és bizlos eredmé­
nyéért jótállás nyujtatik. Nem 
árt, ha pántlikagiliszta féreg 
nincs is jelen Az éleikor meg­
jelölendő. Törvényeién véd­
ve Egy eredeti doboz pontos 
használati utasítással a bél­
és külföld részére 4 frt postai 
utánvéttel vagy 3.6Ö előre való 
beküldésével A pántUkegl- 
11a.ta tünetei a követkeatik : 
Az arcz halványsárga, bágyadt 
tekintet, kék szemkarikák, le- 
soványodás, elnyálkásodás, be­
vont nyelv, emészthetlenség, 
étvágytalanság felváltva mohó 
étvagygyal, gyakori rosszullét 

vagy éppen ájulások s szédülés főleg éhgyomornál, 
egy gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálössze- 
gyülemlés, a test megtagadása, gyomorsav, gyomor­
hév, gyakori felbüfögés, bélgörcs, Ixengergetés, hul­
lámszerű mozgások, szúró, szívó fájdalmak és szú­
rások a belekben, szívdobogás, a vérkeringés rendet­
lenségei, különösen nőknél, gyakori véletlenül beillő 
főfájás, a búskomorságra való bajiam, élotuntság és 

a halál óhajtása.
Egyedül valódi kapható i SCHNEIDE 1% JÓZSEF

gyógyszerésznél, R.sioaén. FH-nto.a 49.
(Délmagyarország.)
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Q Téli kabát prémmel Q Flanell és selyem § Női és leány §
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8 Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk
8 szolid és Ízléses

női felöltőket és HM
MT díszített női kalapokat

RÚZSA LAJOS
női divat termében

r OOOOOOOOOOOOOOOOQO ooooooooooooooooooooooooooooooo O ö o 0■ Divatosan díszített O Gyermek köpenyek g Szőrme gallérok, nmf-
O 3 Írttól. § tok és nyak colliek.
300000

női kalap 3 írttól.
>00000000OOOOOOOOl >000000000000000 - 000000000000008

í zleli könyvek nagy raktára

HOFFMANN ésKRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostáwal szemben.
éunUsrozIíc::

nyomtatványod elfiészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
ÍOOO drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

lovélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok,
Síjegyzési üártyáü
nagyon olcsón, "391

Nyomatott Hoffmann 6a Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.
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